

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en com. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre 6'00 —

NUMERO SUJITO, 10 CENTIMOS; SUPLENDO, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 30 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 20 en la tercera, 5 y en cuarta, 3.—Comandados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, 10 y 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Radio y railes

Dos proyectos, propósitos o iniciativas se hallan colocados en estos días en el plano de nuestras actualidades palpables de honda trascendencia insular.

Es uno de ellos el montaje de una potente estación radiotelefónica que nos pondrá en comunicación con todo el mundo. Es el otro, el tendido de un ferrocarril eléctrico. Dos sistemas de comunicaciones que quieren resolverse dos arduos problemas: el de los transportes, éste, y el de la transmisión de la palabra, portada en las ondas que sintió Hertz, a través de la atmósfera, a los más apartados rincones aquí.

La sola y breve enunciación de los beneficios que reportarán los dos proyectos, propósitos o iniciativas, bastan a comprenderse la importancia, lo "bien que vestirán" a Tenerife ambos.

Nosotros, desde que los dos proyectos fueron expuestos concretamente, estamos haciendo votos porque en su tramitación no se halla el más leve obstáculo y se vean llevados a la práctica en el mínimo período, en el más corto espacio.

¿Cómo luciría entonces Tenerife? ¿Qué estación inmensa daría esta bella isla? Su perímetro se ensancharía al compás y en la proporción de las ondas que se desprenderían a "ispaldas".

De las antenas metálicas de la estación de radiotelefonía. Trozos de Tenerife—trozos invisibles, pero que escucharían los oídos—penetrarían por todos los resquicios. Tren eléctrico, estación de radio, puerto y población urbanizada; barridas obreras luminosas, anchas y salu res!.. Tenerife quedaba incorporado al concierto de los países gordos ruseños, ricos, saludables y laboriosos. ¡Jajaj! La Jauja moderna sería esto. ¿Cabe mayor felicidad?

Pero no divaguemos en brazos de ilusiones muy corrientes, muy "caras", muy amables y descendamos a tierra. Clavemos de nuevo nuestra planta en este solar que espera ansioso el halago cadencioso y amante de la encallecida mano del hombre activo, incansable, bueno, emprendedor y renovador, para dar frutos de oro, voluminosos y cegadores.

Ambas empresas—radiotelefonía y ferrocarril eléctrico—las van a realizar dos empresas extrañas al país. Nosotros, por un punto de vista de nuestro ideario, veríamos con satisfacción, con mayor regocijo, que las dos, por su carácter de servicio público, fuesen llevadas a la práctica por el Cabildo. La municipalización, la "insularización" y la nacionalización de todos los servicios públicos, siempre ha sido en nosotros un tema inalterable.

La corta capacidad económica del Cabildo seguramente le impediría llevar a cabo el tendido del tren con la rapidez que se habrá propuesto desarrollar el consorcio de banqueros y fabricantes que trata de acometer la obra. Por esto y por estar empeñado el Cabildo en otras de vitalísimo interés insular y local, rendimos por ahora nuestras armas ante hecho evidentes.

Pero es el caso que en Tenerife ya hay parte—el tranvía—de un tendido ferroviario electrificado propiedad del Cabildo, que tiene el propósito de llevarlo a otras localidades. Podría esto ser un mútuo tropiezo; pero el Sr. Pontán, en sus palabras de anteayer en la Mancomunidad, expresó que no se daría interés ya creados y que podría llegarse fácilmente a una fusión de actividades en la parte y con la amplitud que se describiría y concertaría. La buena disposición, brotada espontáneamente, no puede ser más palpable.

En cambio, entre el Cabildo y la Compañía Nacional Telefónica de España—prepusora del proyecto de instalar la estación de radio—, hay entablada una pugna.

Dice la Compañía que la instalará si el Cabildo le vende la instalación de teléfonos de toda la isla, pues así tendrá el margen de movimiento necesario para que la estación funcione con alguna actividad y el negocio sea positivo. Alega el Cabildo que se puede llegar a un concierto o conexión de servicios sin que el traspaso de su red sea necesario y si un accidente sin trascendencia económica en la buena marcha mercantil de la estación de radiotelefonía.

Así se encuentra planteada la cuestión. Si careciéramos de la red insular

de teléfonos quizá en estos instantes también tendríamos nuestras armas

El propósito de la Compañía Nacional Telefónica, como las rendimos a la empresa del ferrocarril; pero no ocurriendo así, por lo menos por la parte que ya está instalada las blandimos desnudas y alzadas.

Y obramos así porque entendemos que se puede llegar al suspirado concierto o conexión de servicios para el uso de la radiotelefonía.

Encontrarse gran parte de los teléfonos de Tenerife en manos del Cabildo, creemos que no es un inconveniente serio para la instalación de la radiotelefonía por la Compañía Nacional Como no lo es para un cosechero de trigo instalar una tahona para hacer pan con harinas del cereal que recoge, en una población donde otras tahonas panifican con otras harinas.

Haya buenos deseos y lleguense al concierto. Es lo que deseamos vivamente. Y ya verá la Compañía Nacional como con él y sin traspaso, es un negocio la estación de radiotelefonía de Tenerife.

Tenerife desea que esas antenas pronto comiencen a surgir de su suelo, cual nuevos árboles de un nuevo universo que nace vitalísimo.

NUESTRO PUERTO EN ABRIL

Durante el pasado mes de abril fondearon en el puerto de esta capital 308 vapores y 80 veleros que hacen un total de 388 buques.

Los vapores se distribuyen por nacionalidades, de la forma siguiente:

- Españoles 190 (1 de guerra).
- Ingléses 40.
- Alemañes 22.
- Franceses 20.
- Noruegos 15.
- Belgas 6.
- Holandeses 3.
- Italianos 3.
- Griegos 2.
- Daneses 2.
- Argentinos 1.
- Norteamericanos 1.
- Checoslovacos 1.
- Yugoeslavos 1.

Estos tenían 703.789 toneladas brutas y 415.774 netas; conducían en tránsito 6.639 pasajeros; embarcaron 1.402 y desembarcaron 2.469, siendo tripulados por 13.115 hombres.

Al muelle-dique sur atracaron 282 vapores y 49 veleros, que tenían en total 220.883 toneladas brutas y 149.605 netas.

Disposiciones oficiales

La Gaceta ha publicado estas disposiciones:

Decreto-ley relativo a la organización corporativa de la agricultura, constituyéndose, en virtud de esta disposición, tres grupos corporativos, en la forma siguiente:

Uno estará formado por la Sección forestal, otro por la de Rústica y el tercero por las industrias agrícolas.

Dichos Comités se establecerán en aquellos términos municipales donde existan más de 25 patronos y otros tantos obreros, o propietario y arrendatarios.

Se organizarán también Comités provinciales o interlocales, que tendrán la facultad de dirimir y resolver las contiendas o desavenencias que surjan, y se crearán a petición de parte Comisiones de arbitrajes comarcales.

—Disponiendo que las empresas mineras quedan obligadas a limitar el aumento de la producción en un diez por ciento de la producción normal.

ESPECTACULOS

Cinema Victoria

En la sección «vermouth», la película en 6 partes, «Juanito córtate el pelo», interpretada por Chiquillín.

A las 10, a película en 7 partes «Lo que toda mujer quiere».

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

DEL AMBIENTE LITERARIO

El triunfador

La literatura americana se está colocando en un terreno envidiable, digno por todos conceptos de elogio. Entre los novelistas americanos que más prestigios gozan en España, se encuentran Peter B. Kyne y James Oliver Curwood. De sobre conocemos a Curwood, es decir su obra de aventuras y amores, novelas trazadas magistralmente, que son cariñosamente acogidas por los lectores de España y América latina.

Peter B. Kyne, aun no semejándose en nada a la literatura de Curwood, literatura que tiene innumerables adeptos, ha logrado alcanzar un puesto preeminente en la literatura americana, conceptuándolo como el mejor y más brioso novelista americano. Su mejor novela, llena de ironía y fino humorismo es la titulada «El primero de a bordo», de la que hablamos en su tiempo, demostrando en la misma Peter B. Kyne su talento y su ingenio indiscutibles.

Posee una de las mejores cualidades que deben adornar a un escritor: la amenidad, por ello todos sus libros, al solo anuncio, son acogidos por el lector con vivas muestras de satisfacción.

Cuantos elogios le tributemos quedarán tamaños ante lo que se merece, tal es la simpatía que sabe despertar, tal el interés que acucia el ánimo del lector, tal el renombre creado.

En su novela «El primero de a bordo» supo crear dos personajes tan destacados, tan llenos de personalidad y simpatía que al posar nuestros ojos en la primera página de su novela «El triunfador» y encontrarnos otra vez en contacto con Cappy Ricks, Skinner y Matías Peasley, no hemos dudado de continuar la lectura, no abandonándola hasta llegar al punto final.

«El triunfador» es una novela corta, pero una novela que encierra en sí una trascendental importancia. El protagonista de la misma, oro simpático y valiente personaje, Willy Peck, se acopla para sí el lema de uno de sus superiores de la guerra, cuyo lema es: «Se hará». Estas dos frases, que para otro cualquiera no revestiría la menor importancia, para Willy Peck tiene no poca, ya que es la llave que ha de conducirle al triunfo seguro e impecadero.

La lectura de esta hermosa novela puede ser muy beneficiosa, ya que ella, posea de un estimable valor moral, enseña cómo y de qué manera es necesario templar el espíritu para triunfar en la vida.

A todo aquel joven—y hoy debemos, como ayer, poner todas nuestras esperanzas en la juventud—ambicioso, le conviene leer éste, pequeño de páginas, pero grande en su fondo moralizador, quizá encontrará en él la fórmula de llegar a colmar su ambición, legítima si la tendencia es de superación; también es conveniente que lo conozcan aquellos que pecan de ruinarismo e inoportunidad; así quizá lleguen a comprender perfectamente el mensaje que Peter B. Kyne les envía a través de las páginas de este libro precioso.

Por nuestra parte confesamos que es uno de los mejores libros para los infantes, los cuales, al leerlo y profundizar su sentido, sabrán comprender donde radica la clave del triunfo seguro.

Peter B. Kyne ha estado acertadísimo en esta novela que nos recuerda el célebre mensaje de García, y la Editorial Juventud de Barcelona, ha dado una prueba más de su talento para la elección.

F. Ferrandis-Túr.
Valencia, mayo 1928.

OBITUARIO

Por noticias particulares recibidas en esta capital, nos enteramos de que ha fallecido en Lisboa, el respetable caballero don José Domenech y Domenech, socio de la acreditada Casa Juan B. Domenech, S. A., establecida en esta plaza.

El finado era tío del apoderado de la mencionada casa en esta capital, don Francisco Mahiques Senti y de su distinguida señora esposa doña Pepita Senti Domenech, a quienes, como a los demás familiares del extinto, hacemos presentes el testimonio de nuestro cordial pésame.

Una calle que pide agua, porque la olvidaron

Doña Antonia Padrón González, don Amadeo Fonte, Ayala y don Enrique Marco Granados, propietarios con domicilio en la calle de Santa Clara, en representación de todos los vecinos de la misma calle, se han dirigido a este Ayuntamiento exponiendo que no estando incluida aquella vía en los beneficios del tendido de la tubería del agua a presión, suplican se les conceda la instalación de un tubo general en aquella calle—en analogía con otras concesiones verificadas—aprovechando la actual apertura de zanjas para el alcantarillado.

Un olvido o error hizo creer que por la calle de la Marina tampoco se instalaría tubería para agua, zándose el peregrino caso de que después de instalar todos los demás servicios y de pavimentar magníficamente un trozo de aquella vía, ha habido necesidad de romper el adoquinado para instalar la tubería del cuento.

¿Cómo irá a quedar ahora ese magnífico pavimento de recentísima colocación?

¿Irà a quedar como está siendo cerrado el de la calle de Imeldo Seris y otras calles, en las que han sobrado adoquines y arena y antes faltaban ambas cosas?

El negocio de vender sangre humana

La competencia en la venta de sangre humana es tanta en Viena, que el precio ha descendido a 50 céntimos austriacos el litro.

La transfusión de la sangre se ha hecho tan corriente en la práctica médica en dicha capital, que ha originado un negocio regular, del cual viven bastante número de personas.

Algunas de las personas que se dedican a la venta de su sangre para operaciones de transfusión se han dejado operar 12 ó 14 veces y hay un individuo que ha vendido su sangre 16 veces.

Las negociaciones para la venta de sangre para operaciones de transfusión se hacen en la Clínica de Eiselsberg, desde donde los «vendedores de su sangre» son distribuidos por los hospitales. Una de las medidas adoptadas por dicha Clínica es la de no decir nunca al «vendedor» el nombre de la persona que recibió su sangre y sanó a consecuencia de la operación. De este modo se evita el que posteriormente a la «venta de la sangre» se quiera explotar la gratitud personal.

Ultimamente los vendedores profesionales «de sangre» han intentado organizarse sindicalmente; pero no fué posible llegar a un acuerdo.

Camiones que cruzaron la línea fiscal, sin detenerse

El Delegado municipal de Rentas e Impuestos, Sr. Arozena, se dirige a esta Alcaldía denunciando varios hechos irregulares ocurridos últimamente con unos autocamiones. De los hechos en cuestión rindieron cuenta al señor Arozena el personal de vigilancia nocturna en el fiato del muelle.

El primero de esos anormales hechos ocurrió el día 12 del corriente y consistió en que el autocamión número 1.827 de la Orotava, atravesó la línea fiscal, al parecer cargado de turba, sin detenerse y desobedeciendo los requerimientos que se le hicieron para que sufriera el reconocimiento reglamentario.

Noches después otros dos autocamiones—los marcados con los números 1.766 y 2.081, propiedad de la señora viuda de don Antonio Delgado, con domicilio en esta capital—cometieron falta análoga al primero.

La Alcaldía ha impuesto una multa de 50 pesetas a cada dueño de los citados autocamiones.

Sobres comerciales

Se venden en la Imprenta de este diario.

Desaloje de cuevas en el barrio del Perú

Don Juan Pérez Díaz posee varias cuevas en el barrio del Perú, las cuales están habitadas por varias familias.

Estas cuevas fueron reconocidas por el Inspector municipal de Sanidad, quien informó a la Alcaldía que procedía desalojar inmediatamente las aludidas cuevas por no reunir condiciones higiénicas para su habitabilidad, siendo un peligro para la salud de sus moradores.

En su virtud el alcalde, señor García Sanabria, ha decretado que por el jefe de la Guardia municipal se proceda a desalojar inmediatamente las expresadas cuevas por las razones expuestas en su informe por la Inspección municipal de Sanidad.

Esta noche en el Parque Recreativo

Beneficio de Santiago Sabina

Esta noche a las diez, reaparecerá en el Parque Recreativo, la compañía de zarzuela de Martínez Penas, después de realizar una corta pero brillante y provechosa campaña en los teatros del interior de esta isla.

Con la función de esta noche, celebra su beneficio nuestro paisano Santiago Sabina, maestro director y concertador del notable y excelente conjunto lírico que, después de una breve actuación en el escenario del Recreativo, regresará a la Península.

El programa que se ha confeccionado para el homenaje a Santiago Sabina y que ayer publicamos, es sugestivo en alto grado, pues además de su conocida lírica «La serrana», habrá números de música selecta y la pantomima de «Las golondrinas», de gran efecto y vistosidad.

Santiago Sabina dedica su función de honor al pueblo de Tenerife y al Cabildo Insular.

No necesitamos encomiar las notables aptitudes de Santiago Sabina, quien como director de orquesta y concertador, ha sido justamente elogiado por la crítica de toda España; pero sí estamos en el inexcusable deber de asistir esta noche al Recreativo a testimoniar nuestra admiración al paisano que tanto ha enaltecido el nombre de su pueblo.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos sigue recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

Por las sociedades

SANTA CRUZ F. C.

La sociedad de deportes y recreo Santa Cruz F. C., ha entrado nuevamente en un período de desarrollo, gracias al entusiasmo de su junta directiva, que procura por todos los medios a su alcance, colocarla a la altura de sus similares instaladas en los barrios de esta población.

Uno de los primeros pasos que la conducirán a su ansiado ideal, ha sido su traspaso a un nuevo y amplio local, donde se ha levantado un escenario, con el fin de que el cuadro cómico-dramático que patrocina, celebre frecuentes veladas en honor de sus socios y familias.

La primera de estas veladas se verificará el domingo 3 del próximo mes de junio, con motivo de la inauguración del nuevo local.

Para ser puestas en escena, el ya dicho cuadro cómico, ensaya varias obritas, poniendo en ellas gran interés los aficionados que las interpretarán a fin de que los concurrentes en la velada de la inauguración del local social del Santa Cruz, queden satisfechos de su labor.

Otro día daremos más detalles de esta interesante fiesta, para la cual se hacen grandes preparativos por la Junta directiva, eficazmente secundada por entusiastas elementos de la sociedad de referencia.

Noticias del Ayuntamiento

Hallazgos

En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentra a disposición de quien acredite ser su legítimo dueño, un reloj de bolsillo, al parecer de oro que encontraron los menores Rafael Núñez Abreu y Alvaro García Torres, en el campo de la Avenida.

Soldados licenciados

Se cita por última vez para que se presenten en la oficina de quintas de esta Corporación municipal a la hora de 2 a 4 de la tarde, por ignorarse sus actuales domicilios o paradero a los soldados licenciados del regimiento de Cazadores de Alcántara 14, de Caballería de guarnición en Ceuta José Bello Beltrán y Rubens Socas Martín, para entregarles documentos que le interesan.

Igualmente se recuerda la presentación ante la misma oficina, de los licenciados del regimiento de Las Palmas número 66, de Marcos Martín González y Patricio Monzón Cruz, y de

Las Tropas de Intendencia de Gran Canaria Evaristo Díaz Expósito y Ramón Mendoza García para los mismos efectos que los dos primeros.

Concesión de acoples

Se han concedido los siguientes permisos de acoples a la tubería del agua a presión:

A doña Dolores Rojas Delgado, para la casa número 6 de la calle de Villalba Hervás

A don Manuel Izquierdo Rodríguez, para la casa núm. 46 de la calle de San Juan Bautista.

A don Abelardo S. Molowny, para una casa a construir en la calle de Lucas Fernández Navarro.

A don Adolfo Bencomo y Fernández del Castillo, para la casa número 28 de la calle de Bethencourt Alfonso.

A don Segundo Padrón y Padrón, para la casa núm. 39 de la calle de San Juan Bautista.

A don Lucio Aguilar Morales, para la casa núm. 9 de la calle de Santiago.

A don Luis Braum Stosch, para la casa núm. 53 de la calle de Ferrer.

A doña María Cruz, para la casa núm. 81 de la calle de Eduardo Cobián.

A don Juan Mederos Alonso, para la casa núm. 1 de la calle de Santiago.

A don Juan La-Rocha y Aguilar, para la casa número 35 de la calle de San Juan Bautista.

A doña Ramona García, para la casa núm. 9 de la calle de la Rosa.

A don Juan Castro Febles, para la casa núm. 37 de la calle de San Juan Bautista.

A don Joaquín López Ruiz, para la casa número 33 de la calle de San Juan Bautista.

A doña Eloísa Palenzuela, para la casa núm. 14 de la calle de la Rosa.

A don José de Guezala García, para la casa núm. 42 de la calle de Ferrer.

A don Hermógenes Fuentes y González, para la casa núm. 43 de la calle de Ferrer.

A don Federico Mora y Sansón, para las casas núm. 33 de la calle de Domínguez Alfonso y 36 de la calle del Barranco de Santos.

A don Felipe Bautista, para las casas números 26 y 30 de la calle de Ferrer.

A doña Agustina Alvarez, para la casa núm. 19 de la calle de la Rosa.

A don Bernardo Machado y Benítez de Lugo, para las casas núm. 83 de la calle de Eduardo Cobián y 91 de la calle de la Rosa.

A don Daniel García, para la casa núm. 78 de la calle de Serrano.

A don Juan Febles Campos, para la casa número 32 de la calle de San Juan Bautista.

FELIPE P. RAYNA.
Gerent.

Comunidad de Embalses de Tahodio

Se ruega a los señores participantes que habiéndose procedido al reparto de agua correspondiente al mes de mayo, avisen a la Gerencia, cuyas oficinas están establecidas en la calle de Alfonso XIII, número 16, sus pedidos para dicho reparto.

FELIPE P. RAYNA.
Gerent.

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

En Idiotois (Estados Unidos) se disputa la compra del Plexiosaurio mayor del mundo, hallado en Las Cañadas (Tenerife)

No os extrañe, amables lectores, esta sensacional noticia.

Sabéis muy bien de oídas, por informaciones periodísticas y por la historia de la tierra, que mucho antes de la aparición del hombre sobre ella, hubo una serie de linajadas familias, monstruosas por su constitución física, cuyas distintas ramas recibieron en nuestra edad moderna varias designaciones genéricas que las clasificaron unas de otras según su tamaño, modos y costumbres.

Tampoco ignoráis (por lo mismo no debe extrañaros), que aquí, desde tiempo inmemorial, no han cesado de arribar buques conduciendo comisiones de ilustres geólogos dispuestos a nutrirse de cuanto se refiera a la fauna antidiuviana fosilizada y a la fresquita y jugosa del tiempo.

Han sabido desentrañar de los pisos subterráneos de la tierra, algo que nos pareció como una aberración de calenturientas imaginaciones que daban alas y patas a todas sus fantasías.

Hoy, por mi característica intuición, advino que esos imbéciles fabricantes de fabulosos seres han sido los precursores de la ciencia geológica, y fueron siempre inconscientemente razonables. Su fantasía es el índice de los grandes descubrimientos y es verdadera lástima se les injurie con el apóstrofo de necios.

Aunque el nombre propio geográfico de Las Cañadas no tiene nada de poético, designa con más propiedad un lugar retirado e interesante para el desahogo de materia carbónica que puede servir de abono; ese nombre, repito, señala un lugar de la historia zoológica de Canarias y adquiere en boca de esos profesores una resonancia y virtud capaz de volver idiotas a los habitantes de Idiotois, que especulan con ardor bélico la magna posesión de un monstruo de Las Cañadas.

Aunque la vulgaridad de ese pueblo le llame "plexiosaurio", no se sabe concreta y definitivamente lo que es. Los geólogos que lo descubrieron, tampoco le designan nombre hasta ver de que pie cojeaba. No cesan de mascar nombres extraños que enturbian cada vez más la época de su existencia. Unos le llaman "plexiosaurio", otros "dinoterios", y los más opinan que es un "pterodactilo", sin quedar ninguno conforme con sus galimatías.

Los que le nombran "pterodactilo" son, a mi juicio, los que más se aproximan a la verdad de ese anagrama. Tened ese nombre en cuenta para luego definir con clara intuición lo que ignoran esos sabios.

Ya os he dicho más de una vez que no sé casi nada, y que no quiero disfracar grandes conocimientos con el antifaz de la modestia. Soy sincero hasta la médula y jamás he plagiado ni plagiaré una sola palabra como lo hacen muchos, porque la naturaleza me dotó con dos kilogramos y ciento veinte gramos, ocho miligramos de mate; la fosfórico-encefálica, para descubrir con facilidad las causas de innumerables afectos y efectos. Bástame aprovechar una hora de vigilia y ponerme «bisojamente» perplejo para ver ante mí la extensa pécúla de los hechos y apoderarme de lo que más me guste. No os anticipéis a castigar mi inmodestia hasta no comprobar más adelante mis acertadas razones. Conste que es un rasgo de buen humor.

Lamento vuestra espontánea e irónica seriedad en este instante, más os aconsejo dibujéis una sonrisa que refleje el mico, pues voy a decir el verdadero origen de ese monstruo de Las Cañadas del cual se ignora hasta la fecha de su bautismo.

Con vuestro permiso me pondré bisojo y me morderé un momento las falanges digitales de mi diestra...

Aparece ante mí una descomunal urna, de transparentes vidrios biselados, instalada bajo una formidable nave. En derredor de esa cajita, de muros casi étericos, se hallan congregadas más de cinco mil almas que alientan el capricho de poseer ese animal sin nombre, que tuvo como almadada al orgulloso Teide.

Sin ser visto, penetro en la urna, y aproximándome con la intensa y profunda emoción de un escultor romano, le pregunto al fenómeno: «¿Por qué no habías? Por temor a descongestionarme, me contesta

Luego, ¿por qué respondes? ¿Para que te calles entrometido? me dice estocicamente.

¿Te conozco bacalao?... le respondo con énfasis y me voy.

Fuera, un resonante griterío pone en peligro la estabilidad de la nave terrestre... ¡Cinco mil dólares! grita un acorazado... ¡Cien mil; doscientos mil; un millón; tres millones! chillan los otros con voz de trueno. ¡Aquí se van a pagar estos «truenos»

por adquirir los restos de una fauna que acarian con pulpa, todos los días!

Me trasladó al Teide en un segundo, y mirando sonriente la cuna de ese bicho «milenario moderno» le pregunto: «¿Qué dices tú de todo eso, Señora de Las Cañadas? ¿Que están locos de rematel me contesta.

Entonces... ¿no es cierto que hayan existido esos fantásticos seres? ¿Quién lo dudal Es verdad que han vivido enteros y coleando en muchas partes; pero a veces se equivocan y confunden las sobras que dejaron los señores geólogos que visitan países para gozar y comer bien.

Hace muchos años se trasladaron aquí los primeros exploradores científicos. Después de muchas vueltas sentáronse llenos de fatiga a la sombra de árbol, más viejo que Moisés.

Pronto apareció una caravana con un sin fin de utensilios repletos de comestibles. Entre los manjares aparecía una paella, para ellos, hecha con una exquisita variedad de aves, mariferos, crustáceos, peces, etc., etc.

Acompañaban al séquito culinario, varios canes famélicos y algunos marrulleros representantes de la corte gatuna. Dos o tres caballos pastaban humildemente por los alrededores.

Celebróse el banquete en medio de la más humorística algazara.

El suelo cubrióse de diversos huesos, conchas, espinas y todo género de residuos propios de una estupenda comilona.

Mis palmeras dejaron caer sus frutos ante las certeras e insistentes pedradas. La constitución geológica de esas piedras contribuía a rendir las fuerzas que arrebaban los dátiles.

Fuéronse, por fin, esos señores. Más tarde volvieron otros comisionados a sartén. Los perros, gatos y caballos murieron de empucho, dejando allí sus tibias, cráneos, etc., completamente morondos.

Ultimamente acamparon otros sabios más severos de aspecto; pero de idénticas cualidades, que recogieron ese montón de residuos para analizarlos allí en su laboratorio y formar un monstruo bien constituido.

No obstante, hicieron lo mismo que sus antecesores.

Todos me sonrieron con sus ojos soñadores obscuramente maquillados. Ninguno dejó de alabarme. Todos me reverenciaron pronunciando la misma frase: «Ahí te queda eso».

¿De modo que comieron puerco, ternera, escabeche, «rosbif» y dátiles?... Sí; de todo eso se pusieron buenos.

Entonces ya comprendo ese anagrama PTERODACTILO.

Esos nombres provienen según de lo que se han «jamado».

Tanta sucesión de geólogo termina por formar un animal de cuarenta pares de suelas y un monstruo de diez cabezas... ¿Qué papel harán en su esqueleto, los huesos de los dátiles? ...¡Tres millones! ¿Quién da más?

RAMÓN CALVO. Las Cañadas (Tenerife) 21 de mayo de 1928.

FUTBOL

Otro torneo como el de los periodistas de Santa Cruz

El torneo deportivo que el día 12 del pasado febrero llevaron a cabo en el Stadium, con la cooperación de todos los primeros equipos de los clubs federados, los redactores deportivos de los diarios de esta capital, está sirviendo de inagotable cantera para organizar espectáculos benéficos.

Antes de aquella fecha un espectáculo futbolístico de carácter benéfico irremediablemente tenía que consistir en la pugna de dos selecciones locales. Después de aquella fecha tales espectáculos tienen por fundamento un torneo entre los equipos locales, calcado en la fiesta de los periodistas de esta capital.

Los «copistas», pues tienen ahora ancho campo en que espigar con provecho y sin muchos devaneos. Una de estas «copias» se desarrolló en Las Palmas el domingo último a beneficio de la quebrantada Federación.

En el torneo participaron cuatro equipos, que lucharon en este orden: Real Victoria-Athletic y Marino-Arenal. Vencieron el Victoria por 3-0 y el Marino por 2-0. Luego, en la final se «vieron las caras» el Marino y el Real, venciendo aquél por 2-1.

En este partido final, al realizar un avance el ataque realista, Ailla se lió a puñetazos con el árbitro por haber cometido un penalty al cortar a co-

da de Truta. Como consecuencia de esto Ailla queda expulsado del terreno de juego de donde lo sacó un guardia de Seguridad por negarse a marcharse voluntariamente, jugando el Victoria entonces con 10 jugadores

Equipo infantil

En esta capital ha quedado constituido un nuevo equipo infantil denominado «abaret C. D.», en el cual figura el exportero del infantil Barcelona, J. Marrero.

El nuevo equipo lo forman J. Marrero, La Rosa, J. de los Ríos; Arbelo, Q. Wualtel, Talavera; Foch Félix Alba, José González Saavedra, Cañadas y Aristeo García. Suplente, Adolfo García.

Este nuevo equipo hará su presentación en breve

NECROLOGIA

En la madrugada de hoy y cuando ya se le consideraba fuera de peligro, sufrió una repentina agravación en la enfermedad que venía padeciendo nuestro amigo, el médico don Alvaro del Río, quien momentos después dejaba de existir.

La muerte del señor del Río, acaecida cuando ya los mayores temores se habían alejado, ha sorprendido dolorosamente a todas sus amistades y a cuantas personas lo trataron.

Era el finado muy apreciado por su carácter serio y servicial y por su amabilidad, prendas que le granjearon innumerables simpatías.

El entierro del cadáver se efectuará a las seis de esta tarde, prometiendo constituir una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus viuda, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que lloran en estos momentos.

En la mañana de hoy dejó de existir en esta capital, después de breve enfermedad, la respetable señora doña Elena García Hernández, viuda de Guezala.

El fallecimiento de esta virtuosa dama ha sido muy sentido entre sus incontables amistades y afectos, que los tenía en todas las esferas sociales, adquiridos por su trato amable y bondadoso, siendo de todos distinguida por su excelente carácter, en el que se hallaba compendiada todas las bellas dotes, las que puso de relieve en todas las ocasiones. Era además la extinta, una amantísima y cariñosa madre.

A las 11 de mañana se verificará el entierro del cadáver, y de seguro el triste acto constituirá una verdadera manifestación de pésame, con la que se testimoniará las muchas simpatías que poseía la distinguida señora.

A todos sus familiares y parientes, en particular a sus hijos don Manuel, don Fernando y don Pedro y a su hijo político don José Ruiz de Artea, enviamos nuestro cordialísimo pésame por el rudo golpe que acaban de recibir.

DE GALLOS

Los partidos Garachico y Sur, consiguen en Las Palmas dos brillantes triunfos

En Las Palmas se verificaron el domingo peleas de gallos entre los partidos Garachico y San José, y Sur, de esta capital y el del Puerto.

En ambos encuentros salieron vencedores los bandos de Tenerife, obteniendo cada uno un resonante triunfo sobre su adversario.

El partido de Garachico, tras unas buenas peleas, dió un «capote» a San José, cobrándole el que éste le dió el primer domingo.

A continuación de estas peleas se verificaron las de los partidos Sur y Puerto, ganando el primero por una «mantilla», adjudicándose el Puerto solamente a su favor, la última riña.

De estas peleas dice un periódico de Las Palmas:

«A excepción del primer gallo del partido de Tenerife, los demás no demostraron ser gran cosa, debiéndose el triunfo a estar en mucho mejores condiciones de cuido que los del partido del Puerto.»

Las dos grandes victorias de nuestros partidos nos alegra, y por ello les felicitamos.

CROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

Artículos de aluminio para cocina, Cristalería, Porcelana para el horno. SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento.

En La Fayette, Ruiz de Padrón, 17.

DE LA PALMA

Necrología

Víctima de un lamentable accidente en Santa Cruz de la Palma ha fallecido don Manuel Cab-zola Armas.

También ha fallecido en Santa Cruz de la Palma el respetable anciano don José Cárdenas Pestana.

A temprana edad ha fallecido en Santa Cruz de la Palma la apreciada señorita María Luisa de Paz Pérez.

Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

Boda

El domingo a las once y media de la noche se celebró en Santa Cruz de la Palma el enlace de la agraciada señorita Antonia Duque de Paz, con el teniente del regimiento de Tenerife núm. 64, don Manuel Cabrera Marrero.

Apadrinaron a los contrayentes, la señora doña Eulogia Cabrera de Duque, hermana del desposado, y don Felipe Santana Martín.

La boda se celebró en la intimidad de la familia de los desposados y fué bendecida por el cura párroco, don Félix Hernández Rodríguez.

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de puerto de la Luz don Angel Curia, don Luis Romeu, don Juan González, don Avelino Dantéz, don Alfredo Sánchez, don José Vargas, don Manuel Sánchez, don José Panadés, don Manuel Toledo y don Prudencio Ramírez y familia.

De Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde llegaron hoy don José Angel, don Antonio G. Canosa, don Máximo Goruy, don Julián Barberán, don Pedro Alemany, don Nicolás Dehesa e hija, don Alonso Pérez, don P. Abachosly, don Evangelino Pérez, don Pedro Capote, don José Pastor, don Darío Acosta, don Francisco Martín, don Antonio Bethencourt y familia, don Cándido García, don Juan Méndez, don Francisco Delgado, don Antonio Lorenzo y don José Méndez.

En la madrugada de hoy se embarcaron para Guía de Isora doña Josefa Pérez, don Juan Herrera y don Alfonso Domínguez; para Valhormoso don Marino Noda y don Juan León, y para Adeje Mr. Enderlein e hija.

Esta mañana se embarcaron para puerto de la Luz don Antonio Rodríguez y herr H. Weisgerber y señora; para Arrecife, don José de Paiz; para Gran Tarajal don Guillermo Wildpret y para Puerto Cabras don Santiago Fariña.

INTERINSULARES

Esta tarde llegará procedente de puerto de la Luz, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal el vapor «Viera y Clavijo», que saldrá por la noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera, Valverde y Restinga.

También esta misma tarde llegará de los puertos del norte de Tenerife y Palma el vapor «Lanzarote», que saldrá el jueves por la noche para los puertos comerciales de Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

El jueves por la mañana llegará de puerto de la Luz y costa de África el vapor «Fuerteventura», que por la noche saldrá para su procedencia.

«HESPERIDES»

Esta culta revista local, inserta en su último número, que acaba de ponerse a la venta, el interesante sumario siguiente:

Charlesón, por Enrique Aldares. —Figuras de la historia. El príncipe Don Carlos, por Diego San José — Las esquinas. Roca negra, poesías, por Pedro García Cabrera. —Félix Duarte, por Goy. —Las viejas, por Emilio Carrere. —El «Jesús del Gran Poder», cuento, por Rafael Peña León. —Muestrario de turismo. —Psicología económica. Interviu con el profesor Mascarenhas por el Doctor Geibor. —Notas de la calle. —Delirium tremens, por Rafaelita Ferro. —Lo inolvidable, poesía, por Félix Duarte. —Beneficencia en favor de los inválidos en Hamburgo. —El último libro, cuento, por Alfonso Daudet.

Gran profusión de fotografías de actualidad completan este número de la revista.

LA SEÑORA



LA SEÑORA

Doña Elena García y Hernández Viuda de Guezala

HA FALLECIDO.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver el jueves 24 del actual, a las 11 de la mañana hora oficial, desde la casa mortuoria, calle de Valentín Sanz, número 39 al Cementerio de San Rafael y San Roque; por cuyo favor le quedarán profundamente reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de mayo de 1928

El duelo se despidió frente al Hospital Civil.

Casa de Socorros "Bar Juventud"

Ultimamente han sido asistidos:

Matilde Pérez Expósito, de 30 años de edad, de herida contusa en la región superciliar izquierda.

Alberto Tapia, de 12 años, de herida contusa en la región mastoidea izquierda.

Carmen González, de 12 años, de herida contusa en la planta del pie izquierdo.

Angel Cabrera, de 30 años, de contusiones en el tercio superior de la pierna derecha y en los dedos del pie del mismo lado.

Antonia Pérez, de 7 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

Faustino Suárez, de 11 años, de herida contusa en la región dorsal del pie izquierdo.

Francisco Carrillo, de 27 años de edad, de herida punzante en la planta del pie derecho.

Nuestro amigo don Francisco Núñez, conserje de la Juventud Republicana, ha abierto en una dependencia de dicha sociedad, que da a la calle de Ruiz de Padrón, un bien montado café-restaurant, que pronto adquirirá popularidad y se hará con mucha clientela por lo esmerado del servicio de que ha sido dotado.

En el expresado establecimiento encontrará el público variedad de todo lo necesario para tomar antes de una copa de buen vino o cerveza, como también tapitas de jamón y de sabrosos embutidos que dejarán ganas de repetir una y otra vez.

Al amigo Núñez le deseamos mucha suerte en su negocio.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.



Santiago Sabina, director de la orquesta de la compañía de zarzuela de J. Martínez Penas que esta noche celebra su función de honor, con un escogido programa, en el Parque Recreativo.

Para el señor Alcalde

Hoy, como casi todos los días, llamamos la atención del señor alcalde.

Hace poco tiempo molestamos su atención, haciéndonos eco de una denuncia hecha por varios vecinos de la calle de Carmen Monteverde, en varias de cuyas casas existían unos corrales que no oían bien, y que el señor alcalde hizo desaparecer tan pronto llegó la noticia a su conocimiento.

Lo que hoy denunciamos, no huele mal, pues se trata de flores. Más claro: de las campesinas que vienen a vender las flores a esta capital.

Estas campesinas que forman una numerosa caravana, se han llegado a creer que la esquina de la Plaza del Mercado—lugar por ella elegido—es la prolongación de su casa, pues allí hacen todo lo que les viene en gana: se desnudan, se visten, comen y se acuestan, a más de ocupar un largo tramo de terreno con las cestas de la olorifera mercancía, tramo que se circunscribe a toda la acera del frente del Mercado nuevo.

Todos los sábados llegan a esta capital, a las 8 de la tarde, y desde esa hora hasta las diez de la mañana del domingo, toman posesión de aquella parte de vía pública que ella acotan para sus menesteres domésticos y para sus voluminosas cestas de flores, etc., etc.

Como en el mencionado lugar rinden homenaje a Morfeo, son varios los «Tenorios» que mariposean por aquellos contornos, a caza de recrear la vista con «algo» agradable, provocándose incidentes desagradables, como el ocurrido hace pocas noches

entre un estimado amigo y uno de los «improvisados» Tenorios, que no tuvo mayores consecuencias gracias a la educación del interfecto.

A todo esto el cabo de la Guardia Municipal, no dice una palabra, y es axioma antiguo que quien calla, otorga.

Por las razones expuestas, de orden y de interrupción del tránsito, esperamos que el señor alcalde disponga sean trasladadas las floristas a otro sitio menos visible y donde molestasen menos, y así se cortará de raíz un abuso que no hay derecho a tolerarle a esas pobres vendedoras de la olorifera mercancía.

NOTICIAS

La Mutualidad Nacional de Seguros, ha tomado el acuerdo de aceptar la petición de los agricultores españoles, en el sentido de asegurar contra los pedriscos, los viveros de árboles forestales y frutales, estableciendo primas reducidas que permitan a los agricultores garantizar sus frutos.

Dicen de Valencia que el juez especial que entiende en el asunto de la falsificación de cartas de pagos y cuotas militares lleva hasta ahora instruidos 1900 sumarios, comprendiéndose entre ellos los instruidos en las provincias de Valencia, Barcelona, Santander, Soria, Córdoba, Lérida y Cáceres.

El ministerio de Instrucción Pública, y accediendo a peticiones hechas desde Las Palmas, por acuerdo del

URGENTE
 Claustro de aquel Instituto, ha dispuesto que una comisión de profesores de la Universidad de La Laguna se traslade a Las Palmas con objeto de conferir el grado de bachiller universitario a los alumnos que hallándose en condiciones legales, lo soliciten por el conducto reglamentario.

Por transbordo en puerto de la Luz esta tarde se recibirá correspondencia de la Península.

SE ALQUILA un local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Rallo, Alfonso XIII, esquina a José Murphy.

HUEVOS

frescos de Casablanca, se venden en la trasera del Teatro, Esquina a la calle Canales, a 15 por 2 pesetas.

MONOGRAFÍAS HISTÓRICAS

"LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadrados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.

LOTERIA

El sorteo de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en esta corte, han correspondido los primeros premios a los siguientes números:

Primero, 21.150, en Madrid, Palma y Sevilla.

Segundo, 8.994, en Madrid, Miranda y Sevilla.

Tercero, 5.858, en Palma, Pizarra y Córdoba.

Cuarto, 29.306, en Jerez, Palma y Barcelona.

Los quintos premios los obtuvieron los billetes siguientes:

38.437; 28.698; 26.545; 18 mil 620; 24.370; 12.655; 30 mil 44; 11.462; 7.077; 5.109; 31 mil 147; 38.769; 2.160; 9.022; 35 mil 437; 12.241; 32.475; 37.961; 35.313 y 15.403.

PERPÉN.

TELEGRAMAS

Madrid, 22-22'30.

Península

Más del partido Real Sociedad-Barcelona

De Santander se reciben nuevos despachos dando detalles del partido final del campeonato de fútbol de España verificado ayer entre los equipos Real Sociedad de San Sebastián y Barcelona.

El partido se desarrolló en forma violentísima por ambas partes, a pesar de los esfuerzos realizados por el árbitro para cortar tal clase de juego.

El tanto de los donostiarras marcólo Kiriki y el de los catalanes, Fiera.

Cuzmán abofeteó a un jugador de la Real Sociedad, por cuya causa fué expulsado del campo.

A consecuencia de un encontronazo Kiriki cayó desvanecido en el campo.

Los insultos menudearon. El público, enardecido, invadió el campo repetidas veces.

El partido fué arbitrado por Escartín, quien al salir del campo tuvo que ser protegido por la Benemérita.

El público fué despejado a sablazos.

Los catalanes desean que el encuentro, como fué nulo a un tanto, vuelva a repetirse el jueves a puerta cerrada, para decidirlo de una vez y en el ambiente más pacífico.

De la Asamblea Nacional

Abastecimiento de aguas

Hoy volvió a tener sesión plenaria la Asamblea Nacional.

Todos los ruegos que se formularon tuvieron carácter localista.

El Sr. Martínez Parra interpelló sobre la necesidad de que se obligue a los Ayuntamientos a realizar obras de abastecimiento de aguas.

Le contestó el ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, quien expuso que en obras de aquel carácter se han gastado en 4 años 132 millones de pesetas por los Ayuntamientos españoles.

La Acción Social en las industrias marítimas

El asambleísta señor Morales pidió que los beneficios que reporta la Acción Social sean extendidos a las industrias marítimas.

Le contestó el ministro de Trabajo, señor Aunós, quien afirmó que ya se ha iniciado una campaña en tal sentido, a cuyo

efecto se han constituido algunos comités paritarios de descargadores y de industrias derivadas.

Las aguas subterráneas

El pleno de la Asamblea continuó discutiendo el proyecto de aprovechamiento de las aguas subterráneas.

Madrid, 22-22'30.

Accidente de aviación

Un avión mandado por el capitán Nombela, que salió del aeródromo de Cuatro Vientos, aterrizó violentamente en Baztan (Navarra), averiándose seriamente.

Las líneas férreas

El ministro de Fomento, conde de Guadalupe, ultima un proyecto de coordinación de las líneas férreas.

El asesino de Poble

Expresan de Tarragona que todavía no ha sido capturado el vecino de Poble, José Marinal, que a tiros y hachazos mató a diez personas e hirió gravemente a varias.

Con objeto de estrechar el bloqueo del criminal han sido enviadas más fuerzas de la Guardia civil.

La partida del "Jesús del Gran Poder"

Participan de Sevilla que el avión "Jesús del Gran Poder" saldrá a principios de junio para batir el record mundial de distancia.

El aparato ha sido decorado con varios dibujos alegóricos.

Extranjero

Chocan dos aviones en el espacio

Telegrafían de Helsingford que entre dos aviones que practicaban evoluciones en el espacio se produjo un choque.

Uno de los aparatos se incendió en el espacio, cayendo a tierra en la población.

A consecuencia del accidente resultaron muertos los dos hombres que tripulaban el avión.

El aparato alcanzó en su caída a varios transeúntes, matando a uno e hiriendo de gravedad a cuatro.

200 hombres sepultados por una explosión

Dicen de Mather (Pensilvania) que en una mina de carbón, a consecuencia de un escape de gas grisú, se produjo una formidable explosión que derrumbó gran parte de la galería.

Entre los escombros quedaron sepultados 200 obreros.

Al momento fueron empen-



Compre Neumáticos
FISK
 RED-TOP ACORDONADOS
 La mejor recomendación que tienen estos neumáticos

¿Dónde se venden más Red-Tops? En lugares donde los caminos son muy rudos. Porque los dueños de vehículos que tienen que frecuentar dichos caminos diariamente, pronto encuentran la clase que más les conviene, por su resistencia y economía. Por eso es que siempre acaban por usar Red-Tops.

¿Hay prueba más conclusiva de su inusitada resistencia, que su incesante demanda donde el trabajo es más árduo?

Su robusta y resistente superficie roja de rodamiento es característica que hace posible tal servicio.

Hay un modelo de neumático Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidor:
ALVARADO & VEGA
 Las Palmas

The Fisk Tire Export Co., Inc., 280 W. 57th St., Nueva York, E.U.A.



idos los trabajos de salvamento. Ya van extraídos 68 cadáveres.

General asesinado

Avisan de Managua que ha sido asesinado el general Lus Mena, partidario del libertador de Nicaragua, Sandino.

CAMBIOS

Libras 29'11
 Francos 26 60
 Dólares 5'98

Ultima hora

Madrid, 23 -9'45.

Las aguas subterráneas

La Asamblea aprobó el dictamen relativo al alumbramiento de aguas subterráneas.

En el dictamen se reconoce que las aguas subterráneas son de dominio público.

Censura al antiguo régimen

También aprobó la Asamblea Nacional el dictamen de censura al antiguo régimen político, por haber incumplido la Ley de sargentos.

Juan hiere a su ex-novia a un sobrinito de ésta y a su personita

En la barriada del Puente de Vallecas ocurrió hoy un suceso que esta siendo muy comentado por aquel vecindario.

Juan Santamaría, de 18 años de edad, tenía novia, quien luego lo desdenó y no daba señales de reanudar las relaciones a pesar de los continuos requerimientos de aquél.

Juan encontró hoy a la que fué su novia y volvió a rogarle que reanudara las relaciones amorosas.

Como ella siguiera negándose, Juan sacó una navaja y emprendió a navajazos con su ex-novia, quien recibió heridas gravísimas.

En la acometida, Juan hirió también a un sobrinito de su

ex-novia, que ésta llevaba en brazos.

Después, Santamaría intentó suicidarse, produciéndose heridas en el pecho y en la cabeza.

Delegaciones del Crédito Agrícola

Se está estudiando la creación de delegaciones del Banco del Crédito Agrícola en todas las provincias, con objeto de facilitar los préstamos.

La conferencia de Tanger

Mañana serán publicados los acuerdos adoptados en la conferencia internacional de Tanger, en la parte relativa a las demandas italianas.

Partido aplazado

Comunican de Santander que definitivamente ha sido aplazada la dilucidación del partido final del campeonato de fútbol de España, para después de la olimpiada de Amsterdam.

Platko recibe 25 mil pesetas por su ficha

Platko, guardameta del Barcelona, ha renovado su ficha por este club.

Por la renovación, el club regaló a Platko 25.000 pesetas.

2.000 hombres tras un criminal

Expresan de Tarragona que en la persecución del criminal de Poble, José Marinal, intervienen 2.000 hombres, entre Guardia civil, somatenistas, vecinos, etc.

Incendio en un convento

Manifiestan de Granada que en el convento de San Francisco de la Alhambra se inició un incendio.

Las campanas fueron volteadas ruidosamente, produciendo gran alarma.

Los daños del fuego fueron pequeños.

Los abogados, funcionarios del Estado

El Colegio de Abogados de Sevilla ha facilitado una nota aclarando su primer expuesto

en la contestación a la consulta que se le hizo por el ministerio de Gracia y Justicia, sobre si procedía o no considerar a los abogados como funcionarios del Estado.

El Colegio Sevillano afirma que en su informe solamente pidió para los abogados, cuando informen ante los tribunales, análogo respeto que el que rodea a los funcionarios del Estado.

A Jerusalén

De Túnez dicen que los dos aviones españoles que se dirigen a Jerusalén reanudaron el vuelo con rumbo a Trípoli.

La peste

De París desmienten la noticia de que en Argelia se padezca la peste bubónica.

PERPEN.

DEBE LEERSE

Libretas de vales. Recibos para participaciones de lotería.

Estados de consumo. Hojas para el reconocimiento de sustancias alimenticias.

Recibos para el cobro de alquileres.

Fes de vida. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.

De venta en esta imprenta.

Ruba, Oendre des roses porvos de Houbigant y Coty, Luxus, Productos OLAROS para adelgazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

Comunidad de Embalses de Tahodio

Se ruega a los señores participantes que habiéndose procedido al reparto de agua correspondiente al mes de mayo, avisen a la Gerencia, cuyas oficinas están establecidas en la calle de Alfonso XIII, número 16, sus pedidos para dicho reparto.

FELIPE P. RAVINA. Gerente

Se alquila

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

5 pesetas le cobraremos por una camisa moderna con cuello y puños "Campeón", que antes valía 10, 8 y 6 pesetas. Camisería LONDRES, Norte, 21

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serls, 40. Frente al Teatro.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas. De venta en esta Imprenta.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

LA OPORTUNIDAD S. A.

Se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria el día 28 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, en su local social, calle de Puerta Canseco número 35.

Para concurrir a la citada Junta, los señores accionistas se proveerán en las oficinas de la sociedad del correspondiente boletín de admisión, en el que se expresará el número de acciones que representan y el de votos que pueden emitir, sin cuyo requisito no se les reconocerá personalidad en la Junta.

De conformidad con el artículo 22 de los Estatutos sociales, los señores accionistas que personalmente no puedan asistir podrán delegar su representación en otro socio, para lo cual llevan al dorso los boletines de admisión una fórmula-poder.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del informe emitido por la comisión nombrada para el examen de las cuentas del año de 1.927.

Informar a los señores accionistas del resultado del sorteo para la amortización de diez obligaciones del empréstito emitido por esta sociedad.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de mayo de 1928.—El Secretario, Adolfo Bencomo.

Viajes Marsans

Delegación de Tenerife SAN JOSE, NUM. 10

Con nuestros carnets de viajes a FOR-FAIT (o sea todo gasto pagado) hallarán los señores viajeros toda clase de facilidades durante el viaje, evitándose un sinnúmero de molestias.

Nuestros intérpretes y Agentes están a su entera disposición.

Pathé Baby

Venta de aparatos a plazos. Venta-cambio de películas. Los poseedores de aparatos pueden al fin obtener películas en cambio de condiciones ventajosísimas.

Adquiera Vd. hoy mismo un PATHE BABY y tendrá el cine en casa por un coste mínimo.

Infórmese en la Agencia de ventas en Tenerife, Ruiz de Padrón 17.—Teléfono 18

RADIOESCUCHASI

Ya llegaron las célebres BATERIAS PERTRIX para placa Honorio Arizna, San José, número 33.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?
Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios, sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viste usted lo que ve en exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díez y Clavito, número 59

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “París”

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quitamanchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
Frente al almacén EL GLOBO.

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODI **PÁRPADOS** GALUZ

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolor es y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curables en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Yeoward Line

Sandas del mes de MAYO para Liverpool

Día 28 AVOCETA (Abril)
Día 1 ALONDRA
Día 12 AGUILA
Día 15 ANDORINHA
Día 19 ALCA
Día 26 AVOCETA
Día 29 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MAYO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 4	Cádiz y Barcelona
Escolano	Domingo 6	Las Palmas-Cádiz-Bilbao-Vigo
Poeta Arolas	Jueves 10	Palma, Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 13	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 18	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Domingo 20	Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao
Florinda	Viernes 25	Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 27	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10



El porvenir de su hijo....

depende en muy gran parte del cuidado que se tenga en su primera alimentación. Frecuentemente sucede que la madre no puede dar a su hijo el alimento natural que requiere, o sea la leche materna. En este caso el sustitutivo ideal será el

COW & GATE

Los niños criados con COW & GATE adquieren una sana y viril constitución que les permite llegar a ser hombres fuertes y capacitados para la lucha por la vida.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Importadores: African & Eastern (Spain) Ltd.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.

Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Calatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montorté; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villaverde del Penadés; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.

Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

ACIDO URICO

Articulado Reuma-Gota

UNANTIL G. GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

COÑAC TERRY